

En la capital.	4 50 ptas. trimestre
Id. fuera de la capital.	5 id. id.
Id. en oro.	18 id. semestre
Id. en oro.	25 id. id.
Id. en oro.	7 50 id. trimestre
Id. extranjero.	7 50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Gaumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 16 de Marzo de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.933

## Política Internacional.

Paris 13 Marzo de 1893.

SUMARIO.—La fiesta de *Mi-Careme*—Biciclotomanía—Industrias florecientes—Declaración sensacional—Nuestra primera.

Con un tiempo soberbio y una atmósfera deliciosa, los parisienses acaban de celebrar su fiesta más universalmente simpática, la *Mi-Careme* (promedio de la cuaresma). Es la fiesta más nacional de Paris y su esplendor y brillantez es empresa de amor propio para todo el mundo. No hay en ella mortificación para nadie, y si algún interés de parcialidad política se descubre, es por singular fenómeno de atavismo histórico el de la antigua forma monárquica... en plena república. Pudiera asegurarse que la exhibición anual de aquellos antiguos esplendores, la carroza monumental, la lucida escolta de flamantes uniformes, la arrogante descubierta de pagés y escuderos y de tanto cortesano en desusado movimiento, todo este aparato de vigor y de riqueza, más perjudica que favorece en la comparación precisa de momento a las instituciones actuales del pueblo francés.

El recién llegado á Paris que, ajeno de la significación de la fiesta, hubiera sido invitado al desfile de la plaza de la Concordia, creeriase en efecto, á virtud de un espejismo altamente simpático, en otro momento diferente de la historia, ó, cuando menos, en el placido disfrute de una tranquilidad y un bienestar que no son ciertamente la característica de los tiempos presentes.

Pero dejando á un lado consideraciones de sabor pesimista, lo cierto es que la fiesta de *Mi-Careme* celebrada este año con singular fortuna, tiene siempre el privilegio de interesar todos los ánimos y levantar todos los corazones. Es la fiesta del trabajo; álbum en donde dejan sus firmas para la inmortalidad, honradísimas obreras arrancadas de sus modestos hogares por un pueblo entusiasmado para ocupar un trono en la primera ciudad del mundo.

Lástima que ese trono tallado en flores y levantado con el amor de vasallos desinteresados, sin otra lucha que noble y leal sufragio de los comicios, sea efímera muestra del poder de un día; como si este pueblo que infundió majestad de reina en una humilde hija del trabajo, no contrajera enormes responsabilidades al dejar entregada á su propio y personal esfuerzo contra la prostitución ó la miseria, á la encantadora soberana, reina entre las reinas, á quien desde su palacio del Eliseo saludó respetuoso el nieto del gran Carnot y de cuya sonrisa enorgullecióse acaso el más hinchado prócer.

Mas ¡oh sarcasmo de la dicha humana! un día después, la reina que llenó con su nombre las columnas de los periódicos y fue causa de tanto regocijo, y tan vigoroso impulso supo dar al comercio de *Confetti*, enriqueciendo á mas de un *camelot*, verase forzada á olvidar entre el ruido de paleta de su lavadero, aquellos sueños de gloria que hicieron latir su hermoso seno de 15 años. Quién sabe si la maldecirá más tarde, como doloroso recuerdo del día en que perdió su pureza!...

Con las fiestas de Carnaval y de la *Mi-Careme*, ha coincidido en Paris un verdadero *disloque* de afición al velocipedo, constituyendo ya una *biciclotomanía*, tanto mas temible, cuanto que ya empieza á interesar aún á la gente mas seria. Puede afirmarse que este género de sport ha de ser en un plazo breve motivo de preocupación hasta para los capitalistas, como hasta hoy ha venido ocurriendo en las carreras de caballos. En realidad, comenzó el año pasado y nuestros lectores recordarán seguramente el singular certamen iniciado por un popular diario parisiense, *Le Petit Journal*, certamen al que concurrieron un crecido número de sportmen acreditados. El premio más importante sería adjudicado al velocipedista que lo grara recorrer en menos tiempo un trayecto de 500 kilómetros. La notoriedad alcanzada por el vencedor, fué estímulo para los demás, y desde aquel momento las escuelas de los velocipedistas se vieron inundadas de alumnos, y las fabricas de esta clase de aparatos multiplicaron sus negocios.

Todo lo cual ha contribuido á que hoy sea esta clase de industria de las que más florecimiento tienen en la nación francesa. Algo

parecido observase desde hace algún tiempo en la fabricación de bebidas gaseosas, atendido sin duda al escaso coste de su instalación. Son innumerables las casas comerciales que visto, rumbo de determinadas industrias el han cedido al influjo del interés y quien sabe si de la moda. Los franceses, imitando en esto á los alemanes, cosumen una importante cantidad de cerveza y acaso están llamados con el tiempo á igualarlos en el consumo; pero si la cifra, por lo que se refiere á las bebidas fermentadas, no es todavía la que los fabricantes se prometen, puede asegurarse que que, dadas las facilidades de instalación que ofrece la industria de bebidas gaseosas no fermentadas, está en via de alcanzar un gran impulso lo mismo en Francia que en los demás países.

La casa que hasta ahora representa más directamente el aumento de producción, es la constructora de aparatos que lleva el nombre J. Boulet y C.ª de Paris.

El proceso de Panamá pasa en estos momentos por su más dolorosa etapa: el incidente sobre corrupción de funcionarios. Aparte las importantes declaraciones de Mr. Lesseps hijo y de Mr. Fontane, y el papel que diferentes personajes del mundo político representan en la génesis de tan ruidoso asunto, la mirada de todo el mundo se concentra hoy especialmente en el desconocido espectáculo de sinceridad con el antiguo ministro monsieur Baihaut trata de recobrar, ya que no la estimación, la piedra de sus conciudadanos.

«Soy culpable, ha dicho, y mi confesión pública será completa. No encontraría frases capaces de expresar todo mi arrepentimiento y todo mi dolor... Dos meses hace que en mi celda, á solas con mi conciencia, me pregunto como he podido delinquir. Quince años he servido con devoción los intereses de Francia y de la Republica, sin un solo instante de desfallecimiento. Por una sola vez, en un momento de locura, he faltado á mi deber. Pido perdón á mi país de haber tal vez comprometido su buen nombre, si este dependiese de una falta puramente individual...»

El acento de verdadero dolor con que estas frases, ya de por si conmovedoras, fueron pronunciadas, despertó un movimiento de compasión en el auditorio. Los pequeños propietarios que en el asunto del Panamá comprometieron sus ahorros penosamente adquiridos ya que no logren recuperarlos, podrán decir que han sido vengados.

La casa Hermann-Lachapelle, acaba de publicar la *Guía práctica del fabricante y del consumidor de bebidas gaseosas*.

Este importante libro cuyo coste es 6 pesetas, será remitido franco de porte y como especial obsequio á nuestros lectores, mediante el envío en sellos de correo por valor de 3 pesetas 75 céntimos. Los pedidos pueden hacerse directamente con indicación de la *Política Internacional* á la casa Hermann-Lachapelle, Rue Boinod, 31, Paris.

Suyo afemo. S. S. q. s. m. b.—B. L. Eclair.

## Desde Madrid.

13 Marzo de 1893.

En los pueblos en que la cuestión social va tomando mal aspecto por las frecuentes asonadas y convulsiones á que arrastran al elemento obrero las predicaciones anarquistas y socialistas, los pensadores y los hombres de gobierno preocupanse hondamente del importante problema de difundir entre las masas, las enseñanzas de la moderna economía social al objeto de sustraerlas de los temperamentos de extrema exaltación á que semejantes vagas é indeterminadas doctrinas los conducen, y encarrillarlas por las sendas que la ciencia, inspirada en las experimentaciones prácticas é impulsada por sentimientos altruistas traza hoy día, como únicas capaces de resolver el conflicto permanente entre el capital y el trabajo.

Dificilísima se hace la empresa, bien lo conocemos, por el estado deplorable de instrucción en que las fuerzas obreras se hallan al presente; pero entre los medios de conseguir tan loable y conveniente propósito, merece especial atención el proyec-

to que en la Cámara francesa acaba de presentar el diputado Mr. Siegfried.

Propónese en el mismo, la creación de un Museo de economía social donde figuren colecciones de objetos con ella relacionados, distribuidos en 6 grupos que, á su vez, se dividirán en 16 secciones cada uno.

El primero, relativo á lo que concierne al *mejoramiento del salario*; el segundo, comprenderá cuanto se refiere á la *previsión*; el tercero, lo relacionado con la *disminución del coste de la vida*, y los restantes, hasta el número indicado, abarcarán las cuestiones relacionadas con las *habitaciones para obreros, recreo, higiene, etc.*, estableciéndose, como complemento de esta enseñanza práctica, una clase de teórica en el conservatorio de artes y oficios, que difunda la tecnología social.

Como se vé, el proyecto en cuestión puede ser de grande y eficaz trascendencia en el orden social, y cuando menos, no pueden impugnarse por nadie las exelencias de su oportunidad. Merece pues, que los estadistas de nuestra patria fijen en él su atención para obtener las enseñanzas prácticas que del mismo se deriven y poder luego, adoptándolo á nuestra patria en la medida que estas aconsejen, utilizar los beneficios que sea capaz de reportar.

Noticias madrileñas.

(13 Marzo.)

El próximo miércoles llegará á Madrid el Sr. Salmerón. Los republicanos han desistido de acudir á recibirle á la Estación con carácter de manifestación, cumpliendo así los deseos manifestados telegráficamente por el insigne filósofo.

Una vez que se encuentren en la Corte todos los diputados de la coalición, celebrarán una reunión para trazar la línea de conducta que han de seguir en la inmediata campaña parlamentaria.

Se asegura que plantearán un debate político al ser discutido el discurso de la Corona, que aún cuando alguien supone que las Cortes darán comienzo á sus tareas sin la lectura del Mensaje, no deja de ser una simple apreciación sin asomo de fundamento, puesto que, no solo habrá discurso de la Corona, sino que este contendrá importantes declaraciones políticas y económicas, en las que seguramente se apoyarán los republicanos para continuar el debate.

El Sr. Montero Rios encuéntrase muy inclinado á suspender su proyectado viaje á Lourizan, para después de resolverse la crisis.

En opinión de caracterizados políticos, militares muchos de ellos, no tienen razón alguna en alarmarse varias provincias con las reformas que ha de acometer el Ministro de la Guerra, puesto que la división territorial militar no perjudicará en nada los intereses de aquellas.

Es objeto de vivos comentarios la solución que ha de darse al problema planteado sobre economías en Marina.

La *Correspondencia de España* sostiene en artículo recientemente publicado, que el señor Cervera aceptó la cartera á condición de no mermar en nada el presupuesto de Marina, de lo que deduce dicho periódico, que el ministro no está obligado á hacer economías.

Frente á esta moderna teoría, los partidarios de las economías presentan la de que el Sr. Cervera aceptó el puesto comprometiéndose á corregir los abusos y defectos de la administración, encontrando así indirectamente grandes economías para el Tesoro.

Hay verdadera impaciencia por saber cual de las dos teorías vence.

Mal remate tuvo el domingo pasado en Madrid, para los aficionados á tirar de la Oreja á Jorge. La policia dió una batida en toda regla por Círculos y Casinos, apoderándose de multitud de barajas, gruesas sumas en metálico y algunos

puntos que no lograron escapar de las garras policíacas.

Tanto el ministro de la Gobernación como el señor Aguilera, están dispuestos á perseguir de un modo enérgico el juego, procediendo á la clausura de todo Círculo que sea sorprendido.

Según afirmaciones recogidas en centros oficiales, dentro de tres ó cuatro meses quedarán terminados los tratados comerciales con todas las naciones. Únicamente Francia quedará sin concierto comercial, si no desiste de sus locas pretensiones.

El Gobierno abriga el propósito, de que todos los cargos de la Mesa del Congreso sean desempeñados por diputados que hayan sido elegidos en dos elecciones generales.

Aún cuando la cosa resulta prematura, empiezan ya á sonar los nombres de varios diputados para la formación de la Mesa, figurando entre ellos los señores duque de Almodóvar del Rio, marqués de Valdeterazo y D. Agustin Laserna, para las vicepresidencias.

Es posible que hasta el miércoles no se reúnan en Consejo los ministros, para seguir tratando de presupuestos.

El juzgado instructor que entiende en el proceso Varela, sigue esperando el informe que han de emitir los médicos de la defensa.

El procesado continúa ensimismado y dando pruebas de completo aplanamiento.

Debido á las declaraciones prestadas por Mad. Cuttu, en el proceso *Panamá*, se harán nuevas detenciones de importantes funcionarios, y se tiene por segura é inmediata la caída del actual gabinete francés.

Ultima hora.

En Zaragoza apareció degollada, en la casa donde servía, una jóven de 24 años, cerca de cuyo cadáver se encontró un enorme cuchillo. Ignórase si se trata de homicidio ó suicidio.

En el círculo socialista de Olesa de Monserrat (Barcelona), explotó un petardo causando desperfectos, pero ninguna desgracia personal.

Las pesquisas que se practican para descubrir á los autores del crimen de Albolote de las Nogueras (Cuenca), solo han dado por resultado hasta ahora la detención de 30 personas sospechosas.

Hoy han llegado á Tenerife, en el vapor de guerra *Legazpiz*, procedente de Rio de Oro, los tripulantes cautivos que pertenecian á la dotación del *Icord*, rescatados por el teniente de infantería de marina D. Juan González.

## Literatura extranjera.

La imitación al sueño.

I.

En su infancia, cuando vivía con sus padres, los más deliciosos momentos del día eran los que mediaban entre la terminación de la última comida, y el instante en que le dejaban caer sobre el lecho.

Acababa la cena. La mamá, despues de doblar cuidadosamente una de las puntas del mantel, servía media taza de café al padre, que era el único que en aquella casa lo tomaba, no por lujo ni por sibaritismo, sino porque tenia que velar hasta hora muy avanzada de la noche. Y mientras el buen señor, rodeado de toda la familia, agitaba el líquido negruzco con la cucharilla para que se disolviera el azúcar—¡un solo terroncito!—su esposa, una buena señora de cuarenta años, fresca todavía y tan cariñosa y fiel con el que la dió su nombre como el perro con su amo, traía el cesto de la costura y lo colocaba sobre una silla, junto á la mesa.

Las tres niñas hermanas, nacidas con un año de diferencia, se parecian muchísimo. Vestidas con trajes de la misma te-

la y de igual hechura, agrupaban sus cabezas, mirando á Benjamín, el hijo más pequeño que, sentado en su silla alta, se entretenía en formar sobre la mesa un castillo de naipes.

En el mes de Julio, cuando los días son más largos, encendíase la lámpara lo más tarde posible. Por la ventana abierta de par en par, contemplaban todos el cielo rojizo de las tardes del estío y las nubecillas blancas que, como palomas, corrían de un lado á otro, desapareciendo entre las primeras sombras de la noche.

Como es perjudicial para la digestión escribir inmediatamente después de comer, el padre y la madre conversaban sobre cualquier asunto durante una media hora. Luego comenzaba aquél su trabajo: copias de memorias ó escrituras á treinta céntimos el pliego...

El pobre hombre que tenía naturaleza de señor y que en sus tiempos de estudiante emborrónó muchísimo papel componiendo odas, sonetos y poemas, no había perdido aún la esperanza de conquistar un puesto glorioso en el campo de la literatura. Pero en aquellos momentos de reposo, precursores de sus monótonas y prosáicas tareas, solo se ocupaba en hablar con su mujer y con sus hijas.

Un comerciante de cuadros de la plaza de San Sulpicio, había ofrecido á la mayor, á Fanny, cincuenta francos por uno al pastel, representando á la Virgen sobre un almohadón verde. La hija segunda había empleado como de costumbre, todo el día en perfeccionar sus estudios musicales. Luisa, la menor de las tres, solo pensaba en la coquetería. ¿No, era mejor hablar, con preferencia á todo, de lo bien que le sentaría una capota semejante á la que vio en un escaparate de una lujosa tienda de la calle del Bac?

Otras cosas de muy distinta índole preocupaban á la mamá. Si su esposo llegaba á obtener una gratificación, iría á los almacenes del Petit-Saint-Thomas á comprar merino de buena clase y hermoso color, para hacerles á las niñas vestidos de invierno.

—¡Es lana pura! solía decir como si el algodón no hubiera existido nunca y como si millares de negros hubiesen sufrido á causa de él, varios siglos de esclavitud. La noche cerraba por completo y el padre fijábase entonces en el chiquitín que acababa de dormirse apoyando su cabecita sobre el brazo que produjo el terremoto del último castillo de cartas de baraja.

—¡Oh, que hermosos momentos! ¡No los olvidará nunca! Su mamá le cojía en brazos y le besaba; luego sentía sobre su rostro la espesa barba de su padre; después iban posándose sobre su frente los frescos labios de sus hermanas y con una deliciosa sensación de placer, recostaba su cabeza sobre el seno maternal en tanto que una voz dulce y cariñosa exclamaba en su oído:

—¡Vaya, á dormir! ¡ya es hora de dormir!

### II. EL CASTILLO

Veinte años más tarde, el niño era hombre y, además poeta inédito que compartía la felicidad de sus doradas ilusiones con su amada, aquella modistilla que parecía una madama del Correje.

Acababan ambos de llegar á la fonda de un pintoresco pueblecillo y de depositar el ligero equipaje en la habitación que les destinaron.

Cuando abrieron la ventana que daba al campo y contemplaron ante su vista el camino por donde llegaron al término de su excursión, un grito de alegría escapóse de sus gargantas, y una ventura inexplicable se apoderó de ellos.

En su loco entusiasmo diéronse un fuerte y prolongado beso, beso poetizado por los esplendores de la Naturaleza que tenían ante su vista.

¡Qué hermosos días! Días del mes de Junio, cálidos y deslumbrantes. El y ella permanecían en los bosques vagando sin rumbo fijo, desde el amanecer hasta que se ocultaba el sol. Comían fiambres que les sabían á gloria. Regresaban á la fonda, rendidos, llenos de polvo y se acostaban dejando la ventana abierta para ser despertados al siguiente día por los pinzones.

Y eran tan felices, tan felices, que habían olvidado todo lo que hasta entonces se les ocurrió, y parecían que allí habían nacido, que estaban allí desde que vinieron al mundo.

Tuvo él en pasada y reciente época muchos amores, pero el último era realmente el verdadero, y la mujer que lo había inspirado, la única que se hizo dueña absoluta de su corazón. Estaba loco por ella y sentía una embriaguez inexplicable al aspirar el fresco olor que exhalaba su cuerpo, al oír sus dulces palabras de niña cariñosa.

Ella le amaba mucho también, y cuando pasaba un día sin verle, escribía interminable carta, llena de ternezas y de faltas de ortografía.

Hacia ya tiempo que concibieron la idea de marcharse solitos á pasar unos cuantos días en el campo.

La realización de tan hermoso proyecto fué aplazándose por falta de libertad, y también por escasez de dinero. Pero al fin veían satisfechas sus aspiraciones y aprovechaban bien las horas, corriendo y saltando por la campiña cogiendo flores, apoderándose de sazónadas frutas y comiéndose á la sombra de corpulentos árboles, bajo cuyo ramaje espeso se guarecían de los rayos del sol.

El momento más dulce de aquellos dulcísimos días, cuyo recuerdo jamás quedará borrado en el libro de su memoria, fué aquel en que se preparaban para dormir por última vez en la fonda del inolvidable pueblecillo. Eran las once de la noche y la partida estaba fijada para el día siguiente. Llovía á cántaros, y los dos enamorados hallábanse sentados junto á la chimenea. Había puesto él á secar sus botas y entreteníase ella en arreglar un gran ramo de flores que deseaba llevar á París.

Al cabo de un rato cesó la lluvia, y un silencio profundo reinó dentro y fuera de la casa. Sin decir una palabra cogió ella la palmatória, la puso sobre la chimenea ante el espejo de luna oscura y ensuciada por el polvo y las moscas, y comenzó á hacer su *toilette* de noche. El cómodamente sentado en una butaca, contemplaba á su adorada henchido de gozo, de felicidad.

Habiase despojado ella de su chambra, dejando al descubierto el corsé de satén negro que aprisionaba su lindísimo talle; al levantar graciosamente sus torneados brazos para destrenzar sus cabellos, vió en el espejo que su amante la sonreía, y se sonrió también.

—¡Cuanto la amaba él en aquel instante! Un amor sin deseos, porque las últimas locuras los habían extinguido; un amor ideal que quedaba satisfecho con la muda contemplación de los encantos del ser idolatrado; un amor puro como el aroma de la azucena que al quemarse embalsamaba el ambiente de la alcoba.

Durante unos cuantos segundos saboreó él por anticipado la felicidad de dar á su amada las buenas noches con un beso dulce y tranquilo—beso sin fiebre—y de dormirse apoyando la cabeza en aquel seno dentro del cual había un corazón que palpaba por él únicamente.

### III. EL CASTILLO

Hoy, el narrador de historias amorosas, protagonista de estos apuntes es muy viejo. Tiene cincuenta años, casi blancos los cabellos, la pata de gallo junto á los ojos sin brillo y el estómago estropeado.

Esta mañana ó cuando se despertó, sintió en la boca un amargor insostenible. Después leyó una esquela de defunción que acababan de traer y se encogió de hombros. No quería asistir al entierro de un hombre al cual despreció cuando vivía: no quería ser hipócrita ni rendir culto á la memoria de un compañero, —¡qué nombre tan absurdo!—de un escritor venal que se distinguió siempre por su necesidad y por su descaro.

—¿Qué le importaba á él que se hubiera muerto?

Recordó luego que sin interés personal, por simple gusto, aquel periodista vividor le había demostrado una simpatía, un afecto de esos que sonrojan por el hecho de provenir de quien provienen, pero que es preciso aceptar. Eran los dos, sino amigos, al menos camaradas, estrecha-

bábase la mano siempre que se veían por casualidad, en los círculos literarios ó en la calle... En fin, haría un sacrificio acompañando el cadáver de aquel hombre. Debía dispensar al muerto esa fineza.

Y en la triste y lluviosa mañana de aquel día de Noviembre, se levantó más temprano que de costumbre y almorzando á toda prisa—los huevos estaban fríos... ¡ponach!—tomó un coche llegando á la iglesia con retraso cuando iba á terminar la ceremonia religiosa.

«Presenten armas... ¡part!» ¿Soldados allí? ¡Ah, sí!... Al que iban á enterrar le cogieron cierta vez en el lado de una intriga política en la que andaban también mezcladas varias mujeres... el poeta inclinándose para la consagración, vió en el ojal de su levita la cinta roja y se sintió avergonzado; pero puesto que había ido, se armaría de valor para llegar hasta el fin.

Terminó la misa y los asistentes al acto, después de mojar sus dedos en agua bendita, salieron á la calle lentamente. Poseñóse él del coche y el fúnebre cortejo se puso en marcha hacia los arrabales, bajo la lluvia fina y fría arrojada sobre la tierra por grandes nubes de color plomizo. Luego en el camposanto, la eterna y lúgubre comedia. Las personas que durante el trayecto fueron comentando con frases picantes y risotadas mal contenidas tal ó cual hecho escandaloso, agruparonse en derredor de la fosa haciendo esfuerzos para que sus rostros expresaran la mayor gravedad y tristezas posibles: el orador obligado charló más que un saca muelas, poniendo en las nubes los méritos del hombre que dormía ya el sueño eterno, y explicando con lastimera entonación el profundo dolor de la viuda. Esto era ya demasiado para un hombre nervioso. El viejo narrador de historias amorosas, no sintiéndose con fuerzas para estrechar cuando llegase el momento de la despedida algunas manos de esas cuyo contacto repugna, se escabulló ocultándose detrás de un magnífico monumento especie de un anuncio pomposo consagrado á la memoria de un comerciante en novedades, situado en un solitario camino del cementerio.

Ya no llovía pero causaban una impresión más desagradable que la que se experimenta recibiendo el agua á pié quieto; aquel cielo color de hollín, aquellas amarillentas hojas medio enterradas en el lodo, aquellos árboles negros que parecían esqueletos vertiendo abundantes lágrimas sobre las tumbas, y aquel viento malsano que silbaba al chocar con los cipreses.

El soñador sintió de repente una inexplicable angustia.

Mirándose á sí propio vió que su juventud había pasado; que la vida era fastidiosa; que su reputación, por tantos envidiada, de nada le servía; que la gloria no era más que oropel.

Pensó en lo que ocurriría cuando él muriera, y presentóse ante los ojos de su alma un cuadro igual al que acababa de ver. Los mismos soldados en la iglesia, los mismos indiferentes en los coches, el mismo tipo grotesco del panegirista que ahueca la voz para decir tonterías y barbaridades.

Entonces, con el viento que silbaba tristemente, creyó oír como respuesta á su deseo, unas palabras que le recordaron horas excelentes de su vida, unas palabras que únicamente pronunciaron los labios de su idolatrada madre y los de otra mujer á quien él quiso con delirio:

—¡Vaya, á dormir! ¡ya es hora de dormir!

Francois Copée.

22 de Febrero de 1893.

(Prohibida la reproducción).

### Noticias locales y generales

Como tenemos anunciado, mañana á las 6 de la tarde empezará en la Iglesia de San Félix un solemne novenario en honor á nuestro excelso Patron San Narciso, con Rosario cantado á orquesta y sermón todos los días á cargo del orador sagrado Rdo. P. Marésma; terminará dicho acto con el canto de los gozos del Santo Má-

tir.

—El jefe de la línea de la Guardia civil de Priego (Ouenca), participa que cinco noches hace fueron asesivadas cinco personas en casa de Hipólito Mayordomo, vecino de Albalade las Nogueras, suponiéndose que el móvil de este espantoso crimen fué el robo.

Ha salido para aquel punto el juez de instrucción del distrito, y se ignoran los detalles del hecho, así como si han sido presos los autores.

—Según carta que hemos tenido ocasión de leer, los conservadores que hace cuatro días proclamaron la candidatura para Senador por esta provincia de nuestro particular amigo D. Alberto Camps, han conseguido después de esfuerzos grandes, que el señor Camps acepte la designación á que se resistía.

Nos alegramos que el antiguo jefe de los conservadores salga del retraimiento en que voluntariamente ha vivido.

Con esta son dos las candidaturas conservadoras que se votarán el próximo domingo, y escusado es decir el gusto con que veremos el triunfo de los señores Marqués de Robert y D. Alberto Camps.

—M. J. Aiken ha logrado determinar la cantidad de polvo contenida en el aire, haciéndolo pasar por un pequeño recipiente lleno de aire húmedo y privado de aquella impureza, y contando después el número de gotitas turbias que se forman. De las observaciones así realizadas, resulta que el aire de las montañas contiene, próximamente, 200 partículas de polvo por centímetro cúbico, y el de las ciudades 200.000.

—Ha fallecido en Lloret de Mar la Maestra de aquella escuela pública de niñas D.ª Dolores Arce, y en Figueras la hija Elvira del Profesor D. Gregorio Carandell.

—La tarde del domingo último, regresaba á su casa de Vilaboa (Pontevedra) el médico del citado pueblo D. Nabor Fernández acompañado de D. Manuel González, cuando de improviso fueron sorprendidos por cuatro hombres que, con sus revólvers, les hicieron repetidos disparos.

Los caminantes, al verse agredidos de tal manera, se echaron al suelo para que las balas no les alcanzaran, y hallándose en esta situación vieron acercarse á uno de aquellos hombres que, sin duda, los creyó muertos ó heridos.

Entonces el médico señor Fernández disparó la escopeta que llevaba cargada de mostacilla, y el individuo que se aproximó caía en tierra con grave herida en la cara. Los otros tres huyeron, y el señor Fernández y su acompañante retrocedieron á Vilaboa para dar parte del hecho.

El herido, que quedó ciego, pudo sin embargo llegar también á Vilaboa, no se sabe si solo ó acompañado.

Estos hechos se relacionan con rencillas de localidad, diciéndose que son consecuencia de instigaciones á que no es ajena la política en aquel Ayuntamiento.

Se añade que los hombres que hicieron los disparos de revólver son conocidos; entre ellos figura uno que desempeña un cargo que pugna abiertamente con el acto realizado.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias.

—Según tenemos entendido, la sección dramática de la sociedad *Talia*, el domingo próximo día 19 del actual, pondrá en escena la tragedia en tres actos del aplaudido autor dramático señor Guimerá *Mar y Cielo* que, dada la actividad y aprovechamiento en los ensayos de parte de los aficionados que componen la misma, no dudamos demostrarán sus buenas condiciones dramáticas.

—Al vecino de Bañolas D. Pedro Matamala, le da sido recojida una escopeta que usaba sin licencia.

—El señor Conde de Casal ha renunciado á presentar su candidatura para Senador por esta provincia, que dignamente acaba de representar en el Senado con el propósito de ceder su puesto á D. Alberto Camps.

También se nos asegura que no presentará la suya D. Tomás Roger.

En cambio, parece se presenta candidato para Senador, un señor de Madrid que se llama D. Federico Luque y Velasco.

que, pero sin tener el carácter de oficial según noticias.

Tenemos, que disputarán la representación nuestros particulares amigos D. Fernando Puig, D. Alberto Camps, el señor Marqués de Robert, D. Pablo Bosch y don Federico Luque.

Pensamientos:

El estúpido es un necio que calla, y desde este punto de vista, es más soportable que el necio que habla.

El que dá hace una buena acción: el que presta hace un mal negocio.

En tiempo de revoluciones, ni el pobre está seguro de su probidad, ni el rico en su fortuna, ni el inocente de su vida.

Siempre que te adviertan algún defecto, házte cargo que nunca te dicen sino la mitad de lo que es.

Hemos oído hacer mercedios elogios del cielo; actividad y excelentes prendas personales del digno juez de este partido D. Juan Antonio Junquera Blanco, cuya solicitud por los intereses puestos á su cuidado, es extraordinaria, teniendo siempre su despacho abierto para escuchar a cuantos necesitan de su autoridad.

Mucho nos place consignar un juicio que tan justamente merece el señor Junquera.

Por presunto autor del robo de doce cubiertos, cinco pesetas y una llave llevado á cabo en casa de su madre, ha sido entregado á los tribunales José Juher Colomer, de Gahuesas.

El sábado próximo, festividad del voto de San Narciso, tendrá lugar una solemne y devota función en la Iglesia de San Félix, en honor á tan esclarecido Santo, cantándose á las 10 de la mañana, y á toda orquesta, una notable misa por la capilla que dirige nuestro particular amigo el renombrado maestro Sr. Valentí. Ocupará la cátedra del Espíritu Santo, el orador cuersmal Rdo. P. Maresma.

Por la tarde, á las cuatro, saldrá de nuestra Santa Iglesia Catedral la procesión en la forma de los demás años, llevando en andas la Imágen de nuestro Santo Patrón, dando la guardia de honor un piquete de tropa de guarnicion en esta plaza con bandera y música.

La Publicidad de Barcelona ha publicado un artículo en el cual, ocupándose de un suelto de un colega madrileño con motivo del grupo titulado Gerona en 1809 del escultor señor Perera, consigna su opinión acerca de la oportunidad y conveniencia de erigir en esta ciudad un monumento que perpetue la memoria de aquellas heroicas jornadas de nuestro esclarecido pueblo.

Conformes de toda conformidad, y si la idea cuaja—para lo cual ofrecemos nuestro humilde concurso—en ningún sitio mejor podría levantarse que en el Centro de la plaza de la Independencia.

Cumplíendose un auto de esta Audiencia provincial, han sido detenidos los vecinos de Vilanova de la Muga Juan Pagés y Jaime Macau.

Al componer el telegrama que ayer publicamos del señor Marqués de Robert, se dijo que el señor Cánovas del Castillo considera el triunfo, en vez de decir considerará el triunfo.

Conviene hacer esta rectificación para la fiel copia del mencionado telegrama.

El billete premiado con 30.000 pesetas, correspondiente al último sorteo de la lotería que ha correspondido á Burgos, ha sido repartido entre algunos industriales almacenistas de vinos, muchos de los cuales, al saber la noticia, abandonaron sus establecimientos dando orden á los dependientes de no cobrar á nadie que llegase á hacer gasto.

Ayer tarde debió hacerse cargo de la Alcaldía de esta ciudad, el ilustrado primer Teniente D. Buenaventura Carreras, por tener que ausentarse unos días el Alcalde dimitente señor Ciurana.

Y propósito de Alcalde: desean muchos vecinos, que ya que solo falta poco tiempo para que se lleve á cabo la renovación de Ayuntamientos, debiera el gobierno no nombrar quien sustituya al señor Ciurana en el caso de admitírsele la dimisión, y dejar que continúe en el ejercicio del cargo el señor Carreras.

Nada en nuestro concepto más acertado, no solamente por las condiciones de ilustración y rectitud de dicho señor, si no por lo difícil que será elegir quien de real orden desempeñe el cargo, dado el carácter especial del Ayuntamiento.

En San Sadurn de Noya, la campana de la parroquia alarmó el jueves al vecindario con el toque de somatén. Ocasiónó este toque de alarma, una desgracia ocurrida en la bodega llamada «Cellers del Marqués», en donde entró en un tonel para limpiarlo, el guarda bosque, quedando asfixiado sin duda por hallarse lleno de ácido carbónico. Otro tanto le pasó á un trabajador que acudió en auxilio suyo y á un tercero, y lo mismo le hubiera sucedido al mayordomo de la casa, si otro sujeto, dando voces de auxilio no hubiese dado lugar á que acudiese más gente. El guarda bosque fué extraído cadáver y los otros dos sin esperanzas de vida.

En la Hora de oración al Santísimo Sacramento que tiene asignada el martes santo á las siete de la mañana el Circulo de San Narciso, ocupará la Cátedra del Espíritu Santo el presbítero D. Juan González Hernández, residente en Barcelona.

Ayer tomó posesión de la jefatura de Fomento de esta provincia el señor González y Fernández quien, al saber el disgusto porque está pasando su antecesor señor Tornel con motivo de la enfermedad grave que aqueja á su hija menor, ha significado su propósito de no ocupar la casa á que tiene derecho, interin la enferma no esté en completa disposición de trasladarse á otra parte.

Este rasgo indica la bondad del corazón del nuevo jefe de Fomento, á quien damos la bienvenida.

Esta tarde debe llegar á esta ciudad el señor Marqués de Robert y de hoy á mañana debe hacerlo el Diputado electo por Puigcerdá D. Pedro Antonio Torres.

Además de los candidatos á la Senaduría que lucharán el domingo según en otro sitio decimos, se cuenta al jefe de los carlistas de Cataluña señor Llauder, cuyos amigos se proponen votarlo con la unanimidad en ellos proverbial.

La Lucha agradece á El Clamor del Magisterio las corteses frases que le dedica por su apoyo al profesorado, frases inmerecidas por cierto, por cuanto siendo un deber defender á una clase tan respetable como sufrida, nada merece quien con el deber cumple.

Declarado en estado de deslinde el monte de Ribas Bosch de la vila, el señor Gobernador ha dispuesto que las operaciones de campo para verificar el deslinde, principien el veinticuatro de Mayo.

Ayer comenzaron á llegar á esta ciudad los Compromisarios que han de tomar parte en la votación que tendrá lugar el domingo próximo.

De la zapatería que en San Feliu de Guixols posee D. Juan Bosch, se ha fugado el expósito Salvador Hortal á quien aquel tenia ahijado.

Ha sido detenido y puesto á disposición del juzgado competente José Mon, como presunto autor del robo verificado unos dias hace en la tienda que en la calle carretera de Barcelona, de esta ciudad, posee José Capdevila.

En la madrugada de antes de ayer, le fueron robadas setecientas pesetas á doña Rosa Fernández Garcia, propietaria del Café de España en Port-bou.

La Delegación de Hacienda verificará hoy un pago de 15.000 pesetas á D. Alfredo Lechuga.

Muchos de nuestros lectores tendrán en Madrid pendientes de despacho, asuntos de importancia cuya resolución no podrán gestionar por no residir en la Corte ni tener en ella personas de confianza á quienes poder encargar de aquellos.

En esta convicción, no dudamos en indicar á nuestros abonados la conocida Agencia Almodóbar (Puerta del Sol, 9, entre-suelo), que sin exigir anticipos de ninguna clase y no cobrando, al terminar el asunto, más que unos honorarios muy reducidos, gestionará sus asuntos con gran interés.

No podemos menos en honor á la verdad, que felicitar á D. Andrés Famadas,

dueño del Café de la Rambla de esta ciudad, por los magníficos resultados que produce el Agua de Azahar que compone, pues hemos tenido ocasión de enterarnos por conducto de varias familias que la usan, las que hacen justos elogios á tan excelente licor.

Sabemos se expenden gran cantidad de botellas diarias y de suponer es, que cada día será mayor la venta, atendido á sus verdaderos efectos.

VINO DE BUGEAUD. Tonicidad con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. PRINCIPALES FARMACIAS R. 5 10

Padecimientos de la boca. Jams los sufre el que usa á diario el gran preservador de los males dentarios Licor del Polo de Orive que se vende á 6 reales en toda Farmacia.—En Barcelona: por mayor, V. Ferrer y C. y M. y Matas. R.

Mensaje del episcopado español dirigido á Su Santidad con motivo del quincuagesimo año de su consagración episcopal.

BEATÍSIMO PADRE: Aclamando el orbe católico la alteza de Vuestra sabiduría y la dignidad de Vuestra Augusta Persona; y siendo eco de justos plácemes entre gentes y reinos la magnanimidad y las bondades que Os adornan para honra y dicha del género humano, crecen de día en día los motivos de bendecir á Dios por la señalada merced de longevidad con que la Providencia divina dilata Vuestro glorioso Pontificado. Al presente celebramos con piedad filial un jubileo cuyo objeto, encendiendo en dilataciones de santo regocijo el corazón de los católicos, suave y dulcemente nos impulsa á felicitaros, expresando el íntimo sentimiento con que Os amamos y la meritoria esclavitud con que deseamos ser tenidos por hijos sumisos á vuestras indicaciones, y obedientes de buena voluntad á vuestro paternal beneplácito.

Dignaos, Beatísimo Padre, bendecirnos y bendecir á la respectiva grey que benignamente nos encomendásteis apacentar.

De Toledo á los 19 dias del mes de Enero de 1893.

PROVINCIA DE TOLEDO: † Antolin, Cardinal Monescillo Viso, Arzobispo de Toledo, Patriarca de las Indias.—† Pedro, Obispo de Plasencia, etc., etc., etc.

En un juicio orai: El presidente.—¿Cómo se llama el testigo? El testigo.—Juan Fernández.

El presidente.—¿Profesión? El testigo.—Ninguna.

El presidente.—Pues entonces, ¿de qué vive usted? El testigo.—¿De milagro!

Sección Comercial. Cierre de Bolsa de Barcelona en el día de ayer, á las 4 de la tarde, según telegrama de la Casa J. Marsans Rof.

Table with 2 columns: Location and Price. Interior: 69'12, Exterior: 74'92, Colonias: 42'05, Nortes: 40'50, Francia: 27'60, Orenses: 12'00, Cuba vieja: 107'75, Cuba nueva: 97'75, Obligaciones Francia 6 p. %: 102'25, Id. Id. 3 p. %: 56'62, Obligaciones no hipotecarias: 97'00, Paris: 64'31, Exterior: 16'70.

Los agentes de negocios señores Quintana y Bassols Representantes en esta capital de la casa J. Marsans Rof de Barcelona, tienen su despacho en la calle de Ciudadanos, 26, en donde reciben toda clase de órdenes de Bolsa y darán gustosos cuantas noticias se les pidan acerca de la misma.

Horas de despacho, de 11 á 1 de la mañana y del 4 á 7 de la noche.

Boletín religioso. SANTOS DE HOY San Heriberto ob. y cf. CUARENTA HORAS Están en la Iglesia del Hospicio.

TELÉGRAMAS. Madrid 14.—Mientras en Burgos, Sevilla, Valladolid y Pamplona continúa reinando la misma ó mayor excitación que en los dias anteriores, en cambio en Córdoba y León todo es jubilo por situarse en dichas capitales las nuevas capitánias generales, habiendo felicitado al ministro de la Guerra por sus proyectos.

El general López Dominguez está resuelto á que éstos se plateen, máxime cuando los burgaleses han

acudido, para imponerse, á medios tan extremos como cerrar sus establecimientos.

D. Venancio González ha visitado hoy á la reina regente, al objeto de darle cuenta de la proclamación de diputados á Cortes. Constituirán el nuevo Congreso 275 ministeriales, 54 conservadores, 30 republicanos de la Vega de Armijo, quien es sabido presidirá el Congreso.

Sin embargo, créese que á última hora la crisis se hará extensiva á otros ministros.

La minoría republicana se reunirá antes de abrirse el Parlamento, para acordar la conducta que seguirá en el debate del Mensaje y en la discusión de las actas.

Al propio tiempo parece se harán toda clase de gestiones, al objeto de lograr que el Sr. Ruiz Zorrilla tome posesión del cargo de diputado, dejando de ser una protesta viviente contra la tranquilidad interior de España.

Los médicos nombrados á petición de Varela para examinar el cadáver de la Antonia, han conferenciado con el juez y están contestes, en que la muerte fué producida por la asfixia.

El sumario de esta causa terminará el próximo jueves.

Circulan rumores de estar el Sr. Gamazo disgustadísimo á causa de las dificultades con que tropieza para hacer economías.

Reina tranquilidad en Burgos. Hasta ahora han presentado 190 actas los diputados.

Confírmase la noticia de la conciliación con el general Cervera, haciéndose economías en Marina pero menores de las deseadas y proyectadas por el Sr. Maura.

Considérase aplazada la crisis con este motivo Han conferenciado los Sres. Sagasta y Aguilera respecto al recibimiento que se proponen hacer los republicanos á D. Nicolás Salmerón.

La condesa de Gomar, que vivía separada de su marido desde que éste se batió con el malogrado actor Rafael Calvo, ha sido herida por un criado con un revólver. La bala le ha atravesado el brazo, siendo imposible extraer el proyectil.

El agresor disparó también contra la doncella que tenia en su servicio dicha señora, saliendo ileso.

La noticia de la agresión de que ha sido objeto la condesa de Gomar ha circulado con rapidez.

El criado la disparó el revólver, suicidándose después.

La condesa ha sido conducida á la casa de socorro y el criado al hospital.

Circulan diferentes versiones sobre los distintos móviles que le hayan impulsado á cometer tal acto. La condesa le habia despedido hoy.

Madrid 15.—El criado de la condesa Gomar le ha disparado un tiro suicidándose después.

La condesa se halla gravísima. Se ha ultimado el decreto del ministerio de la Guerra, creando nuevamente los sargentos primeros.

Nótase animación extraordinaria en la estación, al objeto de esperar la llegada del Sr. Salmerón.

Las autoridades han adoptado numerosas precauciones para asegurar el orden.

Complicase el asunto referente á las Capitanías generales, por oponerse á la reforma las capitánias perjudicadas.

Extranjeros. Paris 14.—Le Journal Officiel inserta el decreto aceptando la dimisión de M. Bourgeois.

Se han efectuado en Tolón con lisonjero éxito las pruebas de niebla artificial para facilitar la retirada de los barcos en los combates navales.

Telegrafian de Londres que se halla en gravísimo estado Mr. Gladstone, primer ministro del Gabinete londinés.

La sesión de la Cámara ha sido de las más borrascosas. M. Bourgeois continua negando que haya tenido participación en el incidente Cottu-Solnoury.

La Cámara ha dado un voto de confianza al Gobierno, con una mayoría de solo 69 votos.

Casi todos los diarios están unánimes en declarar que semejante voto conduce al Gobierno á su derrota.

M. Ribot contestará al diputado Turrel. El Gobierno hállase dispuesto á no otorgar rebaja en la tarifa mínima.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

LA TISIS Y SUS CONGENERES PUEDEN CURARSE Con el uso de la EMULSION SCOTT De ACEITE DE HIGADO DE BACALAO con HYPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA. Miles de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clinica de los Hospitales. Resfriados, Toses, Catarros, Bronquitis, Laringitis, descuidados, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la ANEMIA, RAQUITISMO, ESCROFULA, LINFATISMO, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL y por consiguiente, en breve tiempo conducen á la TISIS Ó TUBERCULOSIS. Las virtudes RECONSTITUYENTES que posee la EMULSION DE SCOTT. Tomada con constancia, nos abonan poder asegurar que todas esas enfermedades cedran en breve. SE VENDE EN TODAS LAS PROVEENCIAS Y FARMACIAS.

# EL OCULISTA DR. BARRAQUER

ha trasladado su gabinete á la «Ronda de San Pedro» número 1; piso 1.—BARCELONA. 4-5-R.

## PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY resituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, foses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,  
RELATIVA AL USO DE DICHSOS MEDICAMENTOS,  
ENVOLVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353 Oxford-Street, Londres. 20-26

## ASCENSOR.

### J. ROGER.

### Gran Hotel Central España-América,

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio-Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 f.s. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

## TELÉFONO.

278 cuadros de Maestro firmados

Calorifero. Baños.



### Vigor del Cabello

Del Dr. Ayer,

Preparado Bajo Bases Científicas y Fisiológicas; para el TOCADOR.

EL CABELLO cuando no se le enlinda debidamente pierde su lustre, se pone duro, rasposo y seco, y se cae con profusión al peinarse. Para impedirlo la preparación mejor es el

### VIGOR DEL CABELLO DEL DR. AYER.

Destruye la caspa, cicatriza los humores molestos del cráneo, devuelve su color original al cabello descolorido y gris, lo pone sedoso y le comunica una agradable fragancia. Con el uso de este cosmético la cabeza menos poblada se cubre de un cabello EXHUBERANTE y HERMOSO. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer es un artículo de tocador muy en voga entre las señoras y caballeros, y á éstos les hace un señalado servicio porque les devuelve y conserva la juvenil apariencia de su barba y bigote.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., U.S.A. Lo venden las Farmacias y Perfumerías.

### LINIMENTO GÉNEAU

40 Años de Exito  
No mas FUEGO  
No mas Peladuras



Practicante de Farmacia.

Se necesita uno en la de los Sres. Palou y Jubert, Plaza de la Constitución, 8; Gerona.

### LECCIONES DE PIANO

elementales y superiores, canto y solfeo por el acreditado profesor D. Ramón Soler. Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2.

Precios económicos.

### Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUGIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, 4—3.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

### La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchel, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

### Servicios de la Compañía



### Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.  
Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.  
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1898 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1899.  
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.  
Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.  
Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.  
Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que retirará y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid; Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.  
Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

### SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.  
Se emplean solo 15 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOURG admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES.  
Salió del puerto de Barcelona el día 16 de Enero

### EL VAPOR PROVENCE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.  
NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.  
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Camaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabeceira, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.  
Los pasajeros que llegan á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la República que ellos rijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.  
Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.  
Consignatarios: Sres Ripol y C., plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.  
Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.



Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fé, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite ejercer hoy la Caridad de curar á los que sufren Tos, Pectoral, Asma, Bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho con el Ronquera Santa Maria que combate con éxito positivo dichas dolencias.  
De venta en las farmacias y droguerías. Frasco, 3 pesetas. Depósito en Gerona: Farmacia de D. Joaquín Ametller, Cort-Real, núm. 4.

### En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

### Plaza de San Francisco (Grano. núm 6.)

### BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.  
Colección de volúmenes en 4.º; compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.  
Precio de cada volumen.  
En rústica. 4 pesetas.  
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5  
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75  
Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»  
En Preparación: Historia de la música, El mueble y La tapicería.

### APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.